

在自民黨議員單獨審議下通過批准安保新約後，國會進入麻痺狀態。現在新國會業已組成，但在新議長選舉中，因社會黨與日共均反對清瀨一郎出任議長，竟全部投下空白票，在新國會中創下惡例，影響今後國會正常化至鉅。現在自民黨與社會黨，對恢復國會正常化，正計劃所謂「年中會期制」及「國民投票制」等擬議，但其前途仍未可樂觀，長期紛擾，可以預言。

(四)右翼勢力之抬頭：日本戰敗後，極端國家主義份子之右翼運動，幾已全部瓦解，但近三四年來，又見復甦，若干右翼團體亦先後成立，過去所謂「一人一殺主義」，即為右翼團體之傑作，濱口、犬養兩首相，高橋是清及若干政要，均係被右翼所殺，即去年政治騷動中，社會黨河上丈太郎及岸前首相之被刺，亦均係右翼所為，大選前社會黨魁淺沼稻次郎被刺殞命，行刺之兇手，即屬右翼組織之「全亞洲反共青年同盟」，足見右翼勢力在逐漸擴大中，雖

然目前日本右翼團體大多數標榜「防止日本赤化」，與左翼相對抗，其用意原極正當，但其所採手段，實不足為訓。

四 結 論

綜上所述，在去年日韓動亂中，國際共產黨在日本雖然稍受挫折，但其欲使日本中立化，推翻自民黨政權，扶持社會黨，將日本變成俄帝附庸之策略，決不致改變。在韓國方面，共黨勢力原極微弱，但經去年事變後，其勢力顯在逐漸滋長，為韓國及遠東安全計，值得重視與警惕。目前在亞洲國家中，除台灣外，均在動盪不安，正是國際共產黨滲透顛覆之良好機會。根據莫斯科世界共黨會議之「聲明」分析，共黨對亞、非及拉丁美洲之活動必將加強，故料本年亞洲又將是多事之年。

(完)

一九六〇年之中近東情勢

一 基本反共形勢未變

一九六〇年之中近東情勢，若僅由表面觀之，似因共產集團正傾全力向非洲及拉丁美洲滲透，而呈現平靜小康局面。惟共產集團對此一地區之擴張並未稍戢，其以加強貿易與經援夾帶侵略之戰術，則在無形推進之中。蓋東西冷戰在此一舊戰場之角逐，已入於長期化持久戰階段，雙方皆須從事部署以製造未來之有利條件，故能在表面上暫時相安無事。茲概述一年來中近東情勢特徵如次：

毗鄰俄帝之土耳其、伊朗與巴基斯坦等三國元首，曾於一九六〇年二月間在巴國會談，三國對阿富汗日益倒向匪俄一事深感不安，故除向其提出警告外，特討論如何共同防備問題。旋中部公約部長理事會亦繼於四月下旬在伊朗召開第八屆會議，當時各會員國對美俄即將舉行之高峯會議，不免抱有疑慮，因之，美國務卿赫特乃

在會中發表強調該項會議不影響盟國利益及堅決支持集體安全之聲明，未復共商區域防務計劃。

以上二者，要皆為反共前線地區之最有力的反共表現。但其後不久，土耳其連續發生學生在安哥拉之反政府示威運動，至五月廿七日竟發展為軍隊政變，一舉將民主黨政府推翻，改由古塞爾將軍掌握政權。按土不僅為中部公約之會員國，亦同時為北大西洋公約之構成份子，該國之向背實關係整個反共形勢之安危，故一時全世界目光均集中於安哥拉。幸土國在政變後首先表明其立場，結果判明其政變性格係完全屬於內政，新政府仍為親西方並執行反共政策之忠實盟友。

伊朗受土國政變影響，亦曾發現學生與軍人醞釀暴亂之跡象，且幕後尚有俄帝煽動蠱惑之因素，如俄境內即設有僭稱「伊朗人民之聲」之祕密廣播電台，日夜對伊國人民作反政府之惡意宣傳，對伊朗人心社會直接加以擾亂。九月間，俄對伊朗又由威脅一變而為利誘，聲稱願予經濟援助，但以伊須放棄供美軍事基地為交換條件。伊朗處此情況下，並未現絲毫動搖，且毅然實施溫和式土地改革及長期經濟發展計劃，以在內政上勵精圖治鞏固反共抗俄之基礎。土、伊兩國為中部公約之柱石，其反共立場之堅決，實足以確保民主集團在該地區對俄帝圍堵之優勢。至若八月中旬宣告獨立之賽普勒斯，則仍供英以軍事基地，且與希、土訂立軍事同盟，使北約及中約內部均復趨團結，尤具有擴大反共力量之意義。他如伊拉克、阿聯等原以親共產集團而蹶起之卡斯姆及納塞尼政權，雖在反共本質上有所不同，但在去年內亦迭作激烈反共之表現。俄帝並因此會於一九六〇年三月末在莫斯科召開「中東地區使領館會議」，研商對策。當俄酋米高揚於四月間訪伊拉克時，卡斯姆曾下令積極壓制國內共黨活動，並有故意予米高揚以難堪之行動。莫斯科電台對卡

斯姆亦會作公開之抨擊，稱其為追隨尼赫魯、納塞之「資產階級民族主義者」。而納塞對俄態度則見於渠於一九六〇年二月間所發表嚴厲指責共黨在伊拉克挑撥階級鬥爭之演說；以及四月間訪問印度、巴基斯坦；六月間訪問南斯拉夫之外交旅行；皆充分表露以民族主義對抗共產主義之傾向。

二 美元與盧布之援助競賽

近年來美、俄在落後地區之一共通現象，乃為均以經援為爭取與國之手段，形成各特資本、工業設備與技術輸出而互較短長之「援助競賽」。美國在中近東方面因新獲西德為助手，其聲勢頗見增高。據西德經濟部長愛爾哈特稱，今後西德將於每年以五億至七億美元分担對落後地區之援助。預料中近東即為其所選擇之受援對象。

一九六〇年度美、俄在中近東展開「援助競賽」之情形，主要見於下列諸國：

阿富汗：一九六〇年三月間，俄會赫魯曉夫特親赴該國訪問，且貸款四億盧布予阿，並助其建麵粉廠及修建喀布爾市區道路。俄帝對巴基斯坦之親美反共懷恨至深，故在對阿援助上亦着重於挑撥阿、巴對立衝突與威脅，如正在為其興建由俄境入阿而伸至巴國邊境之公路，即為其最顯著者。美對阿援助之紡織廠，係假西德之手完成，其為援阿而簽訂之技術協定，內容包括農業、運輸、航空、教育、衛生等方面，牽涉甚為廣泛。西德所參與者為代阿國建梭羅比水力發電所。

伊朗：俄帝於一九六〇年會對其連續發動貿易及援助攻勢，但此一接受美援有年且為反共盟友之國家，僅於六月間與俄簽訂五千萬美元貿易協定，並未輕於接受俄帝別具用心之援助。

○ 伊拉克：該國之對外貿易，百分之五十仍依存於英美。一九六〇年卡斯姆爲謀挽救經濟情況惡化起見，曾有向西方求援之表示，俄帝乃於四月間特派米高揚前往籠絡安撫，米曾行前並暗示將再予伊以經援。米在伊會發表演說，攻擊「帝國主義」（意指美國而言）對落後地區之經援政策，強調俄方經援不附帶政治條件。及米返俄後，俄伊即簽訂造船協定及一九六〇年文化與科學交流協定。

阿聯：俄帝於一九六〇年八月間貸款九億盧布援助阿聯建設阿思旺水壩工程。在此之前，美於七月間亦已恢復對納塞之援助，並訂有三項協定；且於三月間以通過世界銀行形式貸款四千六百萬美元以供阿疏濬運河及若干工業設備費用。阿聯敘利亞連年大旱，尤得救於美剩餘農業品之援助。美在此一地區亦已獲有西德與義大利對阿聯擴張貿易與經援之助力，如西德即對其援建紡織工廠。此點對今後美元與盧布之援助競賽有決定性之意義。

三 錯綜複雜之紛爭

中近東諸國間之紛爭，基於彼此利害矛盾及民族感情，始終激盪不已，其中因素極爲錯綜複雜，不只包括對面臨共產主義入侵之立場不同；更有阿拉伯國家相互爭奪霸權之爭；及阿拉伯國家對以色列之爭。一九六〇年環繞於此種紛爭之主要事件爲：

(一) 反納塞事件：二月間，伊拉克國內反卡斯姆運動逐漸表面化，卡斯姆認爲此係阿聯在背後操縱，遂公開抨擊納塞圖以軍火及特務人員掀起伊國內部騷亂。七月間，約旦宣佈破獲阿聯策劃約旦政變陰謀，迨至八月間，更發生兩次爆炸案，第一次爆炸，馬雅禮總理遇難；第二次，胡笙國王幾被波及。事後胡笙國王曾嚴厲指責阿聯在幕後主使，並要求其引渡人犯。九月間，約旦及阿聯各以大軍集結邊境，兩國情勢會頗現緊張。十二月間，沙地阿拉伯國王沙

(二) 反以色列事件：二月間，納塞斥責英、美、法偏袒以色列侵犯阿聯，宣稱一九五〇年英、美、法三國保護中東安全宣言無效，且以重兵開入西奈半島及迦薩區南部，一時頗有爆發局部戰事可能。以色列總理古里昂曾於三月間及六月間分訪美、法，期望西方公開保證中東各國國界以緩和緊張情勢。古尙圖作訪俄之行，但遭俄方拒絕。緣俄向以反以色列而從中挑撥之策略，亦確能收取效果，如對中東之阿拉伯語廣播，在去年仍大事繼續反以宣傳。七月間，阿聯因伊朗承認以色列而與伊絕交，俄方廣播亦同時攻擊伊朗背叛同教。俄帝之此種反以色列而從中挑撥之策略，亦確能收取效果，如伊拉克、約旦雖均與阿聯交惡，但在對以色列問題上，則每不惜與阿聯採取同一立場。

四 結語

俄帝當前對中近東之政策，似在暫時保持緩進方向，其原因有二：(一) 俄深知該地區之共產主義號召力及組織力遠遜於民族主義勢力，故認爲現尚處於必須支持該地區諸國之資產階級民族革命階段。且時間愈拖長，對俄愈有利，只要對其積極經援，即可產生親共政權。(二) 俄深知如於此際在該地區急於擴張並建立共產政權，雖屬非無可能，如伊拉克、阿富汗均具成熟條件，但將因此而失去亞、非及拉丁美洲對俄之信賴感與友好關係，並迫使阿聯立即投向西方陣營，結果得不償失。

基於上述觀察，預料一九六一年之中近東情勢，將仍爲美元與盧布加劇援助競賽之繼續。納塞之泛阿拉伯運動，阿拉伯國家之共同反以色列運動，亦仍將爲此地區帶來緊張與困擾之襲擊。